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La température caractérise l’état thermique d’un corps. Dans un gaz, elle est liée à la vitesse d’agitation moyenne des molécules.

1 Notion d’équilibre thermique
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On dit que deux corps A et B sont en équilibre thermique lorsqu’ils sont dans le même état thermique. Toute situation donnée tend vers l’équilibre thermique. Si on peut, pour un système donné, trouver une échelle numérique caractérisant l’état thermique (échelle que l’on appellera température), alors cette échelle peut également servir à caractériser l’état thermique de tous les corps en équilibre thermique avec ce système. Ceci est le principe de la mesure d’une température : l’instrument de mesure doit être en équilibre thermique avec le système mesuré.

2 Mesure de températures

Pour repérer l’état thermique sur l’instrument de mesure, on peut faire appel à de nombreux phénomènes physiques :

· La dilatation d’une quantité donnée de liquide permet d’évaluer sa température. En effet, la plupart des liquides, par exemple le mercure (symbole Hg), se dilatent lorsque la température augmente et se contractent quand elle baisse. Si le liquide est emprisonné dans un tube de verre très étroit, toute dilatation va se trahir par une hausse considérable du niveau. C’est le principe de base des thermomètres courants.
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· La dilatation des gaz peut également permettre l’évaluation de la température.

· Certaines résistances électriques dépendent fortement de la température, et peuvent donc être utilisées dans des circuits électriques pour une évaluation de la température.

3 Echelle Kelvin et échelle Celsius

L’échelle de mesure courante des températures est l’échelle Celsius. A la pression atmosphérique, l’eau gèle à 0°C et bout à 100°C. La dilatation d’un liquide tel que le mercure permet d’interpoler et d’extrapoler l’échelle au-delà de ces limites. Le symbole du degré Celcius est °C. Une température exprimée en degrés Celcius est souvent notée ( (lettre grecque thêta).

Il existe une autre échelle de température, plus fondamentale, appelée échelle Kelvin, qui est basée sur l’existence d’une température minimale : il existe une température en dessous de laquelle il est impossible de descendre ; cette température est appelée le zéro absolu et correspond à l’absence complète d’agitation des particules dans un système (et comme la température représente l’agitation des particules, on voit qu’il est impossible de faire plus froid).

La température, sur l’échelle Celsius, du zéro absolu est :

( = -273,15°C

L’échelle Kelvin est définie en rajoutant 273,15 degrés à l’échelle Celsius, ce qui permet d’obtenir une température toujours positive, et nulle au zéro absolu.

Le symbole du degré Kelvin est K. Une température, exprimée en degrés Kelvin est souvent notée T

T(K) = ((°C) +273,15

((°C) = T(K) – 273,15

Exercices

1 La température d’ébullition de l’eau , sous la pression atmosphérique standard, est :

a) 273,15 K

b) 100 K

c) 373,15 K

2 Un gaz se dilate quand la température

a) augmente

b) diminue
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