	L'ISSN et les codes-barres 

Qu'est-ce qu'un code à barres?

Un code à barres est la traduction optique, sous la forme d'une alternance de barres verticales et d'espaces, d'un code numérique ou alphabétique permettant d'identifier une entité. 


Nous vous invitons à contacter 
Gencod EAN France 
pour toute question concernant 
spécifiquement les codes-barres. 

Quelle est la « symbologie » d'un code à barres?

Il existe plusieurs « symbologies » pour les codes à barres, correspondant à des encodages qui répondent à des besoins particuliers (quantité d'information, longueur du code à barres, etc.). Deux symbologies, utilisées pour le code-barrage des fascicules de périodiques, s'appliquent aux codes suivants qui utilisent l'ISSN : l'EAN 13 (pour la distribution commerciale de masse) et le code 128 (codes à barres basé sur le SICI, utilisé pour les publications scientifiques et techniques distribuées principalement par abonnement).

Qu'est-ce qu'un code à barres EAN 13?

L'EAN 13 est le code de distribution commerciale le plus utilisé au monde. Il figure sur les produits vendus dans les magasins d'alimentation, les supermarchés, etc. L'EAN 13 (ainsi nommé parce qu'il s'agit d'un code à 13 chiffres), est géré au niveau international par l'EAN (European Article Numbering : association internationale de numérotation des articles), organisme situé à Bruxelles. Un accord a été conclu entre l'EAN et le Centre International de l'ISSN, accord en vertu duquel l'ISSN a été retenu comme code d'identification des publications en série diffusées auprès du grand public (kiosques à journaux, maisons de la presse, etc.); l'ISSN est donc utilisé pour construire les codes EAN 13 des publications en série. 

Quelle est la structure d'un code à barres EAN 13 utilisant l'ISSN?

Les codes EAN 13 commencent normalement par un code identifiant le pays d'origine du produit ; un code spécifique a par conséquent été attribué au « monde des publications en série », symbolisé par le chiffre 977.

Le code à barres EAN 13 se décompose de la façon suivante :

Soit l'ISSN 1144-875X, associé au titre clé GENCOD informations (Paris). Il s'agit d'une publication mensuelle. Le code à barres correspondant à l'édition du mois de mars serait : 9771144875007 03. 

Représentation graphique de l'EAN 13 :


Signification des éléments de l'EAN 13 : 

· 977 : préfixe EAN 13 propre aux publications en série (dont les codes à barres sont fondés sur l'ISSN) ; 

· 1144875 : ISSN (transcrit sans tiret et privé de son chiffre de contrôle, à savoir le 8ème et dernier caractère - ici : X) ; 

· 00 : code de prix permettant de signaler un prix exceptionnel (numéro spécial, double, etc.). Si ce n'est pas le cas, il indique « 00 » ; 

· 7 : chiffre de contrôle EAN 13, déterminé par un algorithme calculé comme suit : 

· étape 1 : à partir du chiffre en deuxième position, additionner la valeur des chiffres en position paire ; 

· étape 2 : multiplier par 3 la somme obtenue à l'étape 1 ; 

· étape 3 : à partir du chiffre en première position, additionner la valeur des chiffres en position impaire ; 

· étape 4 : additionner les sommes obtenues aux étapes 2 et 3 ; 

· étape 5 : le chiffre de contrôle est obtenu par la soustraction du résultat obtenu à l'étape 4 du multiple de 10 qui lui est immédiatement supérieur ; 

Exemple : pour calculer le chiffre de contrôle « C » de l'EAN suivant: 
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· 03 : numéro de parution de la publication, géré par l'éditeur. L'add-on est précédé d'un espace. Il peut comporter deux ou cinq chiffres (selon les pays). Il ne comporte pas de contrôle spécifique. Dans l'exemple, 03 correspond à une numérotation mensuelle (03 : mois de mars). 

Comment obtenir un code à barres EAN 13 pour une publication en série?

L'éditeur doit tout d'abord vérifier l'ISSN de sa publication. Il faut ensuite prendre contact avec l'organisme local de diffusion de presse pour obtenir les spécifications détaillées concernant le schéma de numérotation, la gestion des codes de prix, etc. Le Centre national ISSN du pays concerné (ou le Centre international de l'ISSN à Paris) peut également être contacté pour calculer les codes à barres EAN 13 des différents fascicules du périodiques. Même s'il est possible de produire, avec les outils informatiques appropriés, les fichiers contenant les images des codes à barres correspondants, il est souvent préférable de commander des films à haute définition auprès des sociétés spécialisées dans ce domaine.

Liens vers les sites concernant les codes à barres 

EANInternational 
Uniform Code Council, Inc.

	

Centre International de l'ISSN, 20 rue Bachaumont, 75002 Paris, France
tél: +33 (0)1 44 88 22 20    fax: +33 (0)1 40 26 32 43 
courriel: issnic@issn.org




